

Муниципальное бюджетное учреждение «Отдел образования Администрации
муниципального района Зилаирский район Республики Башкортостан
Муниципальное общеобразовательное бюджетное учреждение «Средняя
общеобразовательная школа д.Дмитриевка»

**Научно-практическая конференция
«Мы сохраним тебя, русская речь»**

**Исследовательская работа
«Собственные имена
жителей деревни Дмитриевка»**

Выполнила Белынцева Марина,
ученица 10 класса
Руководитель
Габитова Лена Закиевна,
учитель русского языка и
литературы.

2018 год

Аннотация

«Собственные имена жителей деревни Дмитриевка»

Руководитель Габитова Лена Закиевна.

Исследовательская работа выполнена ученицей 10 класса Бельнцевой Мариной.

Цель научной работы:

- 1) познакомить учащихся со значением и происхождением имён и фамилий, с историей их возникновения в России;
- 2) стимулировать интерес учащихся к именам собственным и к языку вообще, стимулировать желание прочитать книги по данной теме;
- 3) совершенствовать психологические качества личности учащихся: любознательность, инициативность, трудолюбие, волю, настойчивость, самостоятельность.

Этапы и методы исследования:

- 1) предварительная беседа и обсуждение тем;
- 2) выбор темы исследования;
- 3) изучение научной литературы;
- 4) определение целей и задач, методов исследования;
- 5) сбор материала;
- 6) обработка полученного материала;
- 7) формулирование выводов;
- 8) создание текста;
- 9) представление результатов.

В МИРЕ ИМЕН

В мире имён и названий имена людей – часть истории народа. Учёные установили, что в именах отражается быт, верования, чаяния, фантазия и художественное творчество народов, их исторические контакты. При этом имена каждого народа связаны с развитием производительных сил. Чтобы у данного народа, например, у русских, татар, аварцев, какое-либо имя появилось и начало употребляться, нужны определённые культурно-исторические условия. Поэтому-то оказывается, что почти все имена людей несут на себе яркий отпечаток соответствующей эпохи. Общим законом для всех языков, несмотря на чрезвычайную пестроту личных имён и несхожесть принципов именования является то, что личные имена имели все люди во все времена и во всех цивилизациях.

ДРЕВНЕРУССКИЕ ИМЕНА

Древние русские имена имеют свою историю. Они возникают, изменяются, исчезают. История русских имён своими корнями уходит в очень отдалённую эпоху и тесно связана с историей русского народа и его языка. Около четырёх тысяч лет тому назад на равнинах, раскинувшихся между реками Одрой, Вислой и Днестром, жили племена славян. В течение последующих веков они заселили все соседние земли. На запад- -до реки Лабы, на восток- до среднего Поволжья. Эти племена жили родовым строем и говорили на одном языке – общеславянском.

Впоследствии, когда начался процесс объединения племён, славяне, на востоке Европы, по Днепру, Волхву и верховьям Волги, положили начало русской народности. Их язык стал немного отличаться от языков других славян, хотя и не потерял своих родственных связей с ними и с общеславянским языком, от которого он произошёл.

Древнейшие памятники русской письменности относятся к 10-11 векам. Почти с этого времени и начинается достоверная научно-обоснованная история русских имён.

Древнерусские имена были своеобразными характеристиками людей. Имя давалось человеку как примета, по которой можно было выделить из семьи или рода. В одном случае человек характеризовался по какому-либо внешнему признаку, в другом по моральным качествам, по положению в семье, а иногда по роду его занятий. Последнее было возможно по тому, что имена давались не только в раннем детстве, но и в зрелом возрасте. Вот несколько имён-характеристик: по внешности человека: Мал, Бел, Косой, Рябой, Кудряш, Черныш. По черте человеческого характера: Добр, Храбр, Горд, Баян, Умник, Дурак. По месту в семье: Первый, Второй, Ждан, Нечай, Старшой. По профессии: Кожемяка, Колесник.

В древней рукописной книге «Начальная русская летопись» упоминается, например, вождь восточно-славянского племени древлян по имени Мал. Что значит это имя? Владелец этого имени был невысокого роста, По такому имени-примете князя легко было отыскать в толпе его рослых воинов. Это имя нам кажется смешным, но тысячу лет тому назад никому и в голову не приходило видеть в нём какое-нибудь уменьшение княжеского достоинства, так как такое имя-характеристика было обычным и воспринималось как нечто должное. Имена Храбр и Добр обнаружены тоже в древних летописях. Они говорят о высоких моральных качествах их носителей. Ждан, например, значит «тот, кого ждали». Такое имя получали те дети, рождение которых было долгожданной радостью. Теперь только фамилия Жданов хранит в своей основе следы этого имени. Противоположным было по смыслу Нечай. Это «тот, кого нечаяли», не ждали. Имена типа Первый, Второй возникли в больших семьях, где число детей часто переваливало десяток. Имя выбиралось просто: появился на свет первым – значит Первый или Первак. Имя Меньшак давалось младшему сыну. Кожемяка – значит, мастер по выделке кожи. Селянин означает крестьянин, пахарь, земледелец. Интересно также происхождение имени Баян, Его носил поэт и музыкант-импровизатор 11 века, певший свои песни на пирах

Древние письменные памятники сохранили очень мало женских имён. Они делились на «простые» и «знатные». К простым относились такие, как Голуба, Росада, Ждана, Забава, Любава. Знатными считались Блеслава, Горислава, Рогнеда, Добрава. Забава значит бойкая, Милава – милая,

любимая. Большинство древних исконно-русских женских имён со временем вышло из употребления, несмотря на то, что они были красивы и поэтичны.

А.С.Пушкин включил в сказку «О мёртвой царевне и семи богатырях» древнее русское имя Чернава. В.А.Жуковский опоэтизировал два красивых славянских имени - Светлана и Людмила. Они в наше время очень популярны.

РУССКИЕ ИМЕНА ИНОЯЗЫЧНОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ

Первые иноязычные имена были принесены к восточным славянам в 9 веке варягами. Дружины варягов захватили ряд русских городов, но иноземцы были немногочисленны и не смогли повлиять на ход исторического и культурного развития коренного населения. Они скоро сами обрусели. Но их потомки, иногда в память о своих отцах и дедах брали имена: Рюрик, Игорь, Олег, Ольга. Имя Игорь в таком виде не встречается ни в одном из европейских языков. Приоткрыть над ним завесу помогает его вариант, бытовавший на Руси в далёком прошлом – имя Ингварь. В переводе оно означает «в охране», «в гвардии». Следовательно имя Игорь можно считать синонимом слов хранитель, гвардеец.

Первые иноязычные имена, принесённые на Русь варягами, использовались только в княжеских родах Рюриковичей. Простой народ не понимал их, не любил. Через сто с небольшим лет, после появления варягов на Руси, пришлось восточным славянам признать своими не только десяток скандинавских имён, а заменить все свои древние исконно-русские имена новыми, чужими, иноязычными. Эта замена не была добровольной.

В течение тысячелетнего бытования в русском языке заимствованные имена приобрели русские формы. Они обросли русскими суффиксами, стали склоняться по падежам, как исконно-русские существительные. Они обрусели и стали по-настоящему русскими, национальную принадлежность которых теперь никто уже не может оспорить.

Осваивая иноязычные имена, русские прибавляли к их основам местоимения, для того чтобы понять о ком идёт речь, о мужчине или о женщине. Так к основе греческого слова *anostares* для мужского варианта было добавлено местоимение *сей*, получилось русское имя Анастасий. В женском варианте такой же добавкой было местоимение *я*. Образовалось имя Анастасия. Не понимая

смысла этих имён, наши предки всё-таки улавливали разницу, понимали, что в первом случае речь идёт о мужчине, а во втором о женщине.

Позднее новые русские имена подверглись языковой обработке.. Эти изменения можно свести к следующим случаям:

В значительной группе мужских имён –ий- был заменён на –ей-. Сергей – Сергей.

В половине мужских имён-ий был утрачен совсем: Антоний – Антон, Захарий – Захар.

Удвоенные гласные встречавшиеся в новых русских именах, как правило, подвергались стяжению в один звук: Авраам – Аврам, Гавриил – Гаврила.

Значительной переделке подверглись те имена, которые имели два-три гласных звука в начале слова: Иоан – Иван, Иоаким – Аким.

В некоторых именах начальные гласные утратились совсем: Анастасия – Настасья

В ряде слов выпали или заменились отдельные звуки: Димитрий – Дмитрий.

Примером серьёзных звуковых и морфологических изменений заимствованных имён при освоении их русским языком является, например, имя Елена. В древнегреческом оно произносилось Хелена. В древнерусском языке оно получило первоначальную форму Елена, в народе это имя произносилось как Олёна. С распространением «аканья» возник новый вариант Алёна. Всего лишь сто лет назад имя Георгий имел варианты Юрий, Егор. А сейчас это три разных имени.

ИМЕНА ЖИТЕЛЕЙ ДЕРЕВНИ ДМИТРИЕВКА

Антропонимика(2) интересует каждого человека. Поэтому меня привлекла исследовательская работа «Собственные имена деревни Дмитриевка». Я изучала имена собственные жителей деревни Дмитриевка в период с 1938 года по 1951 год. Эти материалы были найдены в документах, сохранившихся в архиве. В поле зрения не попали имена всех людей, проживавших в то время в деревне Дмитриевка. В годы Великой Отечественной войны записи в похозяйственных книгах велись с перерывами. Объектом внимания стали семейные родословные, они корнями уходят в 19 век. Имена 19 века и начала 20 отличаются частично от современных, даже фамилии. В наше время не

сохранились популярные в 19 веке фамилии жителей нашей деревни Максаев, Щипакин, Криницин, Ивлев, Бакаев, Сухарев, Чупин, Голубев, Ефимов, Кулагин, Краёв, Чазов, Новокшёнов, Шабалин, Мартынов. Это известные русские фамилии, но в данное время в деревне нет их. Это связано с переселением людей в города и другие регионы страны.

Когда изучала русские имена деревни Дмитриевка, то обнаружила, что по происхождению они оказываются совсем не русские. Имена Елена, Ирина, Марина, Наталья, Михаил, Александр, Николай, Виктор и десятки других с точки зрения своего происхождения к русскому языку никакого отношения не имеют, они восходят к греческому, латинскому и к некоторым восточным языкам.

Интересными оказались имена, которые сейчас не встречаются, но они вызвали интерес – это Пудофей, Марковой, Карп. Они похожи больше на нарицательные существительные.

Очень красивы по звучанию имена, которыми в наше время не называют детей, но в скором времени, может быть, они станут снова популярными. В именах 1-й половины 20 века несколько раз встречается наречение Артёмий. Потом оно исчезает. На данное время два юных жителя деревни Дмитриевка носят имя Артём, значит, произошло возвращение к забытым именам, правда, с небольшим изменением. Нашлись имена, которых нет среди современных, но они очень красивы и поэтичны: Авдон, Авдотья, Агафья, Аграфена, Арсентий, Богдан, Варвара, Васёна, Гавриил, Евдокия, Ефим, Ефрем, Игнат, Иннокентий, Кузьма, Лука, Мирон, Нестор, Никифор, Прасковья, Прокофий, Родион, Степанида, Степан, Спиридон, Трифан, Устинья, Федот, Фёкла, Филипп, Филимон, Филатий, Яков. Особое место уделили имени Секлетья. Оно произошло от греческого нарицательного имени – sykletike – жена члена государственного совета. В русском языке слово стало собственным именем. Появились разговорные формы Синклитиния, Секлетья, Синклита. Конкретное имя. Конкретный человек. Мы узнали, что сейчас в Дмитриевке живёт её правнучка. Она нам подсказала, что её прабабушку все называли Сиклития с ударением на последнем слове.

ИМЕНА ДЕРЕВНИ ДМИТРИЕВКА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

На данный момент в деревне Дмитриевка проживает 228 человек. Самая распространённая фамилия Вершинин, обладателями которой являются 25 человек. Нигматзяновых 17, Широковых 12, Воробьёвых 10. Почти все жители обладают именами иностранного происхождения в основном греческого и латинского. Есть имена тюркского происхождения. Исконно русские имена: Валентина, Ксения, Светлана, Людмила, Любовь, Борис.

Самое распространённое женское имя Мария. Этим именем наречены 12 человек. Много Татьян, Надежд, Елен, Марин, Натальи. Среди мужчин первенство за именем Николай, много Александров, Алексеев, Викторов.

В имени скрыто много загадочного и интересного. Нет ни одного имени, фамилии, которые бы не могли рассказать о своей истории. При изучении имён я узнала много нового об истории своей деревни, об истории своей семьи и своей школы. Все эти сведения будут использованы в следующих исследовательских работах.

Содержание:

1. В мире имен
2. Древнерусские имена
3. Русские имена иноязычного происхождения
4. Имена жителей деревни Дмитриевка
5. Имена деревни Дмитриевка на современном этапе
6. Список литературы

Список литературы

1. Аюпов М.А. Память. Башкортостан. Зилаирский район. – Уфа., Китап, 1996.
2. Водопьянова Ю.А. – Устный лингвистический журнал «Что в имени тебе моём?..». – Русский язык в школе №1 2006.
3. Вороничев О.Е. – Об устаревших фактах онамистики. – Русский язык в школе №1 2001.
4. Гиляровский Р.С., Старостин Б.А. Иностранные имена и названия в русском тексте. М.:1985.
5. Суперанская А.В., Сулова А.В. Современные русские фамилии. М., наука, 1984.
6. Похозяйственные книги с 1938 по 1951г. (архив Зилаирского района)
7. Списки населения по возрастам, родившихся с 22/02/2018 по 22/02/2019.